

□ 本报记者 顾阳

近年来,美西方频繁炮制谎言,诬称中国对其他国家和外资企业进行“经济胁迫”。这是典型的颠倒是非。谁在大搞长臂管辖,谁在肆意挥动制裁大棒,谁在滥施胁迫外交,国际社会清清楚楚,非美国莫属也。

为了鼓吹所谓“中国经济胁迫论”,一些美西方政客无所不用其极。他们煞有介事地渲染在华投资“风险”,声称许多企业在中国遭遇“胁迫”。他们还极力抹黑“一带一路”,宣称“一带一路”是中国对其他国家进行“经济胁迫”的手段,妄图破坏中国的国际合作,把更多国家拉入他们的“反华包围圈”。

中国一贯反对经济胁迫,并本着互利共赢、开放包容的精神推动中外合作。中国是外商投资兴业的沃土,不但有超大规模市场、完备产业体系、完善基础设施和优秀人力资源等综合优势,还有持续优化的营商环境,以及不断扩大高水平对外开放的决心。有没有对企业进行经济胁迫,在华外企最有发言权。中国市场是机遇还是风险,各国企业也用行动进行了投票。中国贸促会发布的《2023年第二季度中国外商营商环境调研报告》显示,近九成受访外资企业对在华获取经营场所、纳税、办理结业手续、解决商业纠纷、市场准入、跨境贸易、促进市场竞争等方面评价“满意”以上。2022年,中国吸引外国直接投资额增加5%,达到创纪录的1891亿美元。2023年上半年,中国新设外商投资企业2.4万家,增长35.7%。

所谓“一带一路”是中国搞“经济胁迫”的论调,也是无稽之谈。中国在推动“一带一路”合作时,坚持共商共建共享原则,从不附加任何政治条件,从不谋取任何政治私利,将各国视为平等伙伴,开展互利互惠合作。经过10年发展,“一带一路”倡议已吸引世界上超过四分之一的国家和32个国际组织参与其中,拉动了近万亿美元的投资规模,形成了3000多个合作项目,为沿线国家创造了42万个工作岗位,让将近4000万人摆脱贫困,受到国际社会绝大多数国家的肯定和赞赏。

中国从未实施过“经济胁迫”,而是美“经济胁迫”的最大受害者之一。从对华发动贸易战到关键产品出口管制,从对中国企业滥施制裁到威胁各国企业减少对华投资,中国被美西方“经济胁迫”的案例数不胜数。

美西方鼓吹“中国经济胁迫论”,实质上是“中国威胁论”的另一种叙事,是唱衰、遏制中国的手段。但是,造别人的谣正不了自己的名,逼华谎言编织得越多,只会让美西方自身信誉加速流失。

《乡村医生实用手册》出版发行

本报北京8月1日讯(记者吴佳佳)中国工程院院士、中国中医科学院名誉院长王永炎教授主编的《乡村医生实用手册》一书近期由中国中医药出版社出版发行。该手册是针对乡村医疗卫生服务特点和基层医务人员诊疗水平,为全面推进乡村振兴贡献力量。

7月31日,内蒙古锡林郭勒盟的太锡铁路建设者正进行接触网施工作业。太锡铁路南起河北省太子城站,北至内蒙古锡林浩特站,途经张家口市和锡林郭勒盟。建成后填补内蒙古北部地区进京铁路空白,锡林郭勒盟进京时间将缩短一半以上。孙江昆摄(中经视觉)

多部门印发通知,针对5个方面提出28条举措——

强化深细实促进民营经济发展政策

国家发展改革委同市场监管总局、税务总局等部门日前联合印发《关于实施促进民营经济发展近期若干举措的通知》,聚焦促进公平准入、强化要素支持、加强法治保障、优化涉企服务、营造良好氛围等5个方面,提出28条具体措施。

“《若干举措》坚持问题导向,从民营经济需求出发,围绕解决民营企业突出问题,提出一系列政策举措,力求务实管用、近期见效。”国家发展改革委体制改革综合司司长王善成表示,起草过程突出政策执行的刚性,构建形成可验证的落实闭环,努力推动解决民营企业当前面临的实际困难,把广大民营企业家的热切期盼转化为实实在在的政策效果,让民营企业有真切切切的获得感。

据悉,《若干举措》在贯彻落实中共中央、国务院《关于促进民营经济发展壮大的意见》的基础上,进一步深化细化化实相关政策措施。

《若干举措》在提出具体举措的同

时,也确定每项任务的落实分工,明确“谁来干”,让民营企业明白遇到问题时“该找谁”。“针对民营企业反映强烈的拖欠账款问题,明确由工信部牵头解决,国家发改委、财政部、审计署等部门参加。特别提出由审计部门接受民营企业反映的欠款线索,让民营企业清清楚楚知道被拖欠账款可以向什么部门反映。”王善成举例说。

同时,进一步明确政策细节,指导举措的操作落地。比如,《意见》提出了鼓励民营企业“开展关键核心技术攻关,按规定积极承担国家重大科技项目”的要求,《若干举措》则进一步列明支持民营经济牵头承担科技攻关任务的具体领域,即工业软件、云计算、人工智能、工业互联网、基因和细胞医疗、新型储能等6个领域,政策范围更加明确,操作性大大增强。

《若干举措》在《意见》基础上,对既有举措进行深化和加强。例如,《意见》提出“畅通民营企业职称评审渠道”,《若干举

措》进一步明确“赋予民营企业职称评审权,允许技术实力较强的规模以上民营企业单独或联合组建职称评审委员会,开展自主评审”。

《若干举措》强化支持民营经济发展壮大的工作激励,特别提出,“将各地区落实支持民营经济发展情况纳入国务院年度综合督查,对发现的问题予以督促整改,对好的经验做法予以宣传推广”。此外还提出“设立中央预算内投资促进民间投资奖励支持专项,每年向一批民间投资增速快、占比高、活力强、措施实的市县提供奖励支持”。

近年来,民营企业对经营主体退出便利性很关注,国家市场监督管理总局登记注册局二级巡视员张舒表示,市场监管总局联合人力、商务、海关、税务推出注销便利化的多项措施,分类施策推进企业注销“一件事”改革,持续优化办事流程、精简办事材料、压减注销成本,企业注销便利化取得明显成效。下一步,还将通过优化

流程设计、减少公告等待时间、明确企业主体责任、完善事后救济渠道、强化信用惩戒手段等方式,进一步完善普通注销制度,在保障市场交易安全的基础上提高市场退出效率。

上半年,包括小微企业和个体工商户在内的民营经济纳税人缴费人新增减税降费及退税缓费7049亿元,占比76%,是政策惠及的主体。国家税务总局政策法规司司长戴诗友表示,下一步,税务部门将主动作为、多措并举,用更大力度、更惠政策、更优服务,精准有力支持民营经济发展壮大。

在营商环境建设上,国家发展改革委新闻发言人孟玮表示,近年来,发展改革委同相关部门推动全国营商环境优化改善,围绕市场化、法治化、国际化的“三化”目标,工作取得积极进展。下一步,将聚焦经营主体诉求,分批次、分阶段推出有针对性的优化营商环境举措,不断激发经营主体活力,不断提升企业发展信心。

上半年风电光伏新增装机占全国新增装机71%——

可再生能源发展实现新突破

本报记者 王轶辰 纪文慧

数据显示,上半年,风电光伏新增装机占全国新增装机比重达71%;新增发电量占全国新增发电量54%以上。国家能源局新能源和可再生能源司副司长王大鹏表示,今年以来,国家能源局持续推进大型风电光伏基地、重大水电项目和抽水蓄能建设,可再生能源发展实现新突破。

据统计,今年前6月全国可再生能源新增装机1.09亿千瓦,同比增长98.3%。其中,风电新增并网容量2299万千瓦;光伏新增并网容量7842万千瓦,同比增长154%。截至上半年,全国可再生能源装机已突破13亿千瓦,达13.22亿千瓦,历史性超过煤电比重,约占我国能源总装机的48.8%。

在发电量方面,上半年全国可再生能源发电量达1.34万亿千瓦时,风电光伏发电量达7291亿千瓦时,同比增长23.5%。其中,风电发电量4628亿千瓦时,同比增长20%,全国风电平均利用率为96.7%,同比提升0.9个百分点;光伏发电量2663亿千瓦时,同比增长30%,全国光伏发电利



用率98.2%,同比提升0.4个百分点。新能源投资呈快速增长态势。新能源完成投资占比接近四成。甘肃、新疆、山西、湖北、云南、广东等地集中式光伏项目建设提速,完成投资额均超100亿元;山东、河南、浙江加大城镇和乡村分布式光伏布局建设力度,完成投资额均超120亿元。

量,以弥补电力系统灵活性调节能力的缺口。在此背景下,新型储能项目正加速落地,装机规模持续快速提升。

截至6月底,全国已建成投运新型储能项目累计装机规模超过1733万千瓦/3580万千瓦时,平均储能时长2.1小时。上半年全国新投运装机规模约863万千瓦/1772万千瓦时,相当于此前历年累计装机规模总和。

随着我国大力推进以沙漠、戈壁、荒漠地区为重点的大型风电光伏基地建设,未来跨省区输电通道配套电源特性将发生颠覆性变化。面对风电光伏随机性大等特点,如何在保障基地的新能源发电利用率不低于90%和外送新能源电量占比不低于50%等条件下,确保输电通道稳定送电?

针对新能源大基地输电配置新型储能这一新生事物,近日印发的《新能源基地送电配置新型储能规划技术导则》在世界范围内首次回答了新能源基地配置新型储能应满足哪些功能要求、新型储能配置容量应如何测算等关键问题。

“《导则》将我国沙漠、戈壁、荒漠大型新能源基地送电配置新型储能提供技术指导,填补我国在该领域的标准空白。”国家能源局能源节约和科技装备司副司长刘亚芳表示,《导则》也会为其他类型新能源项目科学配置新型储能的相关工作提供借鉴,为规划建设新型能源体系、加快构建新型电力系统提供有力支撑。

保障粮食安全,科技和装备是重要支撑。在位于山东省潍坊市潍柴雷沃的样机展区,记者登上一台配有无人驾驶功能的拖拉机,发现驾驶室按钮取代了挡杆,一块12英寸的智能终端上,清晰展示着整车功能和参数设置。

“这是我们自主研发,也是目前国内最大的340马力CVT无级变速拖拉机,从0到40公里可实现无级调速,满足国内各种工况,包括犁耕、播种、平地、打捆等,综合作业效率与传统拖拉机相比提高30%。”潍柴雷沃智慧农业科技股份有限公司副总经理李正宇告诉记者,这款拖拉机打破了国外进口品牌对高端农业装备的长期技术垄断,实现核心技术、核心零部件及农业关键数据自主可控。目前,部分无级变速拖拉机产品已经在东北、西北等地区进行批量推广投放。

区域创新整体效能还在加速突破。在潍坊力创电子科技有限公司实验室,该公司储能营销总监孙明明指着窗外的水泥地向记者介绍,井下有2个飞轮储能本体设备,每个设备直径1.5米、高2.5米左右,单体功率250千瓦、存电量50千瓦时。

飞轮储能系统是集电磁、自动控制等多学科于一体的复杂产品。产品技术门槛高、难度极大,但这个未来产业的潜力达万亿级。孙明明告诉记者,与传统的电化学储能相比,飞轮储能是一种物理储能系统,充放电次数可达300万次以上,相比于几千次的电化学储能有着绝对优势。同时,飞轮储

抢占未来产业赛道

能属于短跑型选手,能在几年内实现规模化生产,满足特定场景需求。目前,正泰集团的光伏—飞轮混合储能系统产品已投入运营,百兆瓦级的新能源发电项目正开展技术方案设计。核心技术是发展的最大底气。在山东天瑞重工有限公司的磁悬浮展厅,一面专利墙颇为壮观:300多张专利证书挂满墙面,展示了企业的核心竞争力。

“国家的发展方向指向哪里,产业的风口就在哪里。”该公司创始人、首席科学家李永胜介绍,磁悬浮是一项颠覆性新兴技术,可形成许多新兴产业,目前公司已经完成磁悬浮鼓风机、磁悬浮真空泵等5类磁悬浮动力装备的产业化,销售业绩也持续向好。比如,重庆一家污水处理厂安装了一台磁悬浮鼓风机替换传统罗茨鼓风机后,年节电62.5万千瓦时,节电率达40%。随后,他们又订购了10余台。今年上半年,天瑞重工销售额比去年同期增长了50%左右。

山东省潍坊市委书记刘运表示,近年来,潍坊大力实施创新驱动发展战略,出台加快发展新领域新赛道的一系列政策措施,布局氢能、元宇宙、工业母机、磁技术等战略性新兴产业,加快新旧动能转换,推动绿色低碳高质量发展全面起步。下一步,潍坊将牢牢把握技术变革和产业升级趋势,加速培育壮大高质量发展新引擎,全力争当山东绿色低碳高质量发展先行区建设排头兵。



三部门印发轻工业稳增长工作方案

力争2024年底前,规上企业营收规模突破25万亿

本报北京8月1日讯(记者黄鑫)工业和信息化部、国家发展改革委、商务部近日联合印发《轻工业稳增长工作方案(2023—2024年)》,提出2023年至2024年轻工业增加值平均增速4%左右,规上企业营业收入规模突破25万亿元。重点行业规模稳中有升,主要产品国际市场份额保持稳定。

“总的考虑是,把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合,着力稳住重点行业,发挥重点区域带动作用,着力优化供给结构,提升产业链整体效率,着力创新消费场景,提振扩大消费需求。力争2024年底前,规上轻工企业营业收入规模突破25万亿

元,培育升级50个规模300亿元以上轻工产业集群,涌现更多专精特新中小企业,打造更多质优价廉的轻工产品,贡献给广大消费者。”工业和信息化部消费品工业司司长何亚琼说。

为了稳住基本盘、打造新引擎,将着力稳住家居产品、塑料制品、造纸、皮革、电池、食品等六大万亿级规模行业,培育壮大老年用品、婴童用品、文体休闲用品、生物制造和预制化食品等市场空间大的新增长点。同时,统筹用好国内国际两个市场。一方面充分激发内需潜力,大力实施“三品”战略,每年发布300项行业标准,打造轻工新品、精品方阵;另一方面,积极稳住出口

优势,支持行业提高品牌产品出口比例,鼓励企业拓展“一带一路”区域全面经济伙伴关系协定市场,支持跨境电商、海外仓等外贸新业态发展。

据统计,6月份轻工业增加值同比增长2.3%,较5月回升1.7个百分点。纸浆、电池制造业增加值增速超过20%,家电制造业增加值增速超过10%。上半年,轻工业增加值同比增长0.4%,实现由负转正。家电、家具等家居产品,是轻工业的重要组成部分,也是扩内需、稳增长的重要支撑。2022年,限额以上单位家电、家具、建材零售额合计1.24万亿元,占限额以上商品零售额比重达

7.8%。对此,何亚琼透露,下一步将开展智能家居互联互通发展行动,强化标准引领和平台建设,制定卧室、厨房、客厅、卫浴、书房等系列家居现代化水平标准,支撑多场景个性化家居体验,促进家用电器、家具、五金制品、照明电器等行业融合发展。每年发布150项以上功能化、绿色化、智能化家居产品,积极开发推广绿色智能家电、休闲娱乐、个人护理和母婴家用电器、健康厨卫、智能化多场景照明系统、功能型家具、智能锁具等产品。在提升轻工业产业链现代化水平方面,国家发展改革委产业司副司长曹传贞表示,将强化产业政策引导,更好引导社会投资方向,鼓励企业加快技术改造和设备更新,增强柔性生产和市场需求适应能力,扩大优质产品供给,促进产销协同、供需匹配,更好满足人民群众消费升级需求。